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ISTORIA NATURALA A UNUI CĂRNATO.
Archimede a (iisu: „D a ţi’mi un locu în ceru 

ca să batu acolo unu cniu, şi me prindu că prin- 
tr’acest micu cuiu, voiîi redica şi atărna totu pă -  
mentulu.“ Acestă sentinţe, paradocsă în lumea

reale, se confirmă de multe ori în lumea mora
le, domenulu ideiloru. De multe ori, o mulţime 
de idei mari şi forte importante, suntu atârnate 
de nisse objecte mici şi puţinii importante. In
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acestu casă se afla şi cărnaţl, ■ ună objectă des
tulă de trivială şi de neînsemnătoră, şi cu tdte 
acestea a devenită iu timpulă modernă un punt 
de plecare, de care suntă atârnate multe idei 
fdrte importante în igienă, adico în aceea sciinţa 
care trăcte$ă despre sănătatea poporelor şi des
pre saluta genului umană.

Cărnaţulu are şi ellu istoria luî naturale, 
care are dre-şi care interesă. Acâstă istoria în
cepe c’o luptă precum începe şi istoria dme- 
niloru cu o luptă între duoi fraţi (Cainu şi A— 
velă). La începutulu secolului al X-lea, se vor- 
besce pentru prima oră despre cărnaţî; adico 
că imperatulu Leon IV, de la Bizanţă, s’a pro- 
nunciatu în contra cărnaţuliu umplută cu sânge, 
sare a eşită atunci. Ecee decretulli acestui su
verană: „Ni s’a <Jisă că omenii aă înebunitu,
unii pentru câştigă, alţii pentru lâcomiă; în cât 
prepară şi mănâncă sânge pusă în maţele ani- 
maliloră, că pună sânge pare că într’o rochiă 
(ună vestmăntă) şi ’lă aduce la masă pentru 
mâncare. Noî nu putem sufferi ca ondrea impe
riului nostru să fiă mânjită priu astfelă de năs
cociri nelegiuite şi numai prin lăcomia abomi
nabile a unor măncăcioşî peste măsură. Aşa 
cdră ordonămă că ori caro va prepara şi ori 
cine va mănca o asemenea bucată, va fi pedep
sită cu bătaiă, şi dreptă semnă de desondre să 
i se taiă părulă din capă şi pe urmă să fiă is- 
gonită afaro din ţdrră. Deră şi autorităţile ora- 
şeloră unde se va întâmpla o asemenea faptă, 
vor da amendă (ştrafu) de 10, adicd: (lece leonî de 
aură, aşa vor fi pedepsiţi pentru slaba îngrijire a 
loră asupra moravuriloră locuitoriloră în impe- 
riulă nostru.“ Acestă spâîmăntător decretă im
perială, n’a avut nici ună effectă, ca tdte decre
tele suverauiloră care nu suntă basate pe ună 
principiă, ci pe ună capriciu autocratică; şi lu
mea a urmată a mănca cărnaţî de sânge şi tdte 
felurile de cărnaţî din timpulă luî Leon IV penă 
în $iua de astăzi.

Ddră în filele ndstre, ună altă suverană 
mai puternică de câtă Leon, s’a ridicată în con
tra cărnaţiloru, mai cu sdmă a celoru cu sânge. 
Acestă suverană omnipotente este sciinţa, şi maî 
cu sdmă sciinţa igienică, care are dreptă scopu 
manţinerea sanităţeî dmeniloră.

Medicina a observată de multă că s’a în
tâmplată câte o-daţă o otrăvire morală dupo t 
mâncarea de cărnaţl (şi chiară a unoră feluri de 
brânză vechiâ). Dr. I- K e r n e r  a compusă o 
tablă statistică şi a arătată că numaî în ţinutul 
Suabia în Germania, s’a înbolnăvită în timpulă 
de Ia 1793— 1822, o sută trewjeci şi cinci de 
dmenî din mănearea cărunţilor şi din care optă- 
ţtecî şi patru aă murită. Mediculu W e i s s  a 
probată că în oraşulă Murrhart s’a bolnăvit tot 
din acdstă causă în pucinî anî 29 de dmenî, din
tre care şdsse aă murritu. Afaro de acestea, s’a 
arătată o mulţime do asemenea caşuri şi în mul
te alte locuri unde carnaţii for m esă m ă  mitri- 
mentu populară dc tdte <jillele. Este curiosă că 
maî tdte aceste caşuri nenorocite, s ’au întîmplat 
tdmna şi primăvara. Dintre tdte felurile de căr
naţî, cei maî periculoşi suntă carnaţii umpluţi cu 
fiontă, cu sânge, cu creerî şi acei numiţi fripţi. 
Dr. K o p p  rapdrtă că în oraşulă Ilanau s ’a bol
năvită 56 de persdne, dupo ce aă mâncată unu 
felu de cărnaţî fripţi.

Cu tdte acestea, nu trebue niminea să se 
sperie şi sfi’şî imagine că orî ce cărnată este ca 
cutia Pandorei în Mitoiogiă, din care eşia fe
lurimi de rele şi do ncnorciri pentru omulă, 
căci suntă semne sicure prin care putemă să 
deosebimă ună cărnată bună de unu altă reu şi 
otrăvită. Aceste semne simtă celie u rm ătdre: 
Unu carnaţii otrăvită este mole ea piftia sau ca 
urda; gustulă luî e schimbată şi s’a făcută acru 
saă amară şi greţosă, ddră otldrea ea este ca 
de grăsime rîncedă sau de mucigaiă. Dupo ob- 
servaţiunile D-lui H e i  I e r  de Ia Viena, aseme
nea cărnaţî lucescă în înlunerică ca lemnele pu
trede.

Cine n’a bagată de sdarnă la aceste sem
ne şi a mâncată dintre cărnaţî otrăviţi (stricaţi) 
este în pericolă, şi semnele patimeî grele care 
aă dobîndită înccpă să se arete 2 saă 3 (jille 
dupo mâncare: adico vărsătură saă silinţe zadar
nice d’a vărsa, durere în stomacă, constipaţiuni 
(infracsie), o sete arşletore, o durere la îngiţi- 
tdre, reguşală, o tusa ca la coracă (guşteru), 
o uscăciune în nasu şi în gură, o slăbiciune mare 
însocită c’o mare descuragiare, o paralisiă maî



în tdte membrile, maî cu seamă nu pdte să  misee 
pledpele ochiloru; are ameţală, vederea luî s’a 
slăbită sau că este turbată şi elfi vede obiec
tele îndoite; are o mare căldură în burtă (ca la 
tifusu sau lungore), pe cându pulsaţiunile cordu
lui (inima) se slăbescă din ce în ce maî multu 
pene cându omulu mdre. S’a observată că bău- 
turea lucruriloră acre, este vătămătdre în acdsvă 
maladie.

Ddcă ne vom întreba, de ce tocmai cărnaţi 
de creeri, de sânge şi de ficatu suntu maî sup- 
puşî de a deveni otrăvi de câtă celle-l-alte ? Res- 
punsulă va fi că dintre tdte părţile corpului ani
mală, creeriî, sângele şi ficat se descompun mai 
le sne ; de aceea se şi putreţlescă în cada
vru maî înainte de câtă tdte; mai cu seamă în 
sânge pOle să se desvolte atunci o otravă fdrte 
teribilă (Cyan-Kalinm). Aedsta ne va esplica 
fapta deja menţionată în istoria antică a E le
nilor» adico în viaţa luî Themistoclu, că în A- 
sia se otreviau atunci oameni bămi sângele de boi.

De şi Chimia n’a putută pen’acum să des
copere în cărnaţi ună venină particulară care ară 
pute esplica primejdia maladiiloră produsă prin’ 
trdnşiî, cu tdte acestea, este fdrte posibilă ca să 
fiă aici unul d’acelle venine organice numite V  i- 
r u s ,  sare suntu invizibile pentru Chimia şi cu 
tdte acestea produce effectele celle mai teribile. 
E  destulă ca se menţionămu aici virulă produs 
prin ciumă, vărsată, Iungdre, cărbuncul, dalae, sy- 
philis (bdla lumdscă), ciuma viteloră, răpcîugulă 
cailoru etc. Lucrarea acestoră principe virulente 
este cu totulă dynamicâ şi nici de cnm materiale. 
Şi tocmai ca dintr’o lumanîre aprinsă putemă s’a 
aprindem Zece de luminări fără ca luminarea 
aprinsă să piardă ceva din forcia ei lumindsă; 
aşa pdte unu omă ciumată să comunice ciuma 
la 10,000 de dmenî făro ca ciuma din corpulu 
lui să pearţlă ceva; o asemene lucrare numai 
este chimică, ci dynamică sau prin simpla atin
gere (contactă).

O lucrare analogă o găsimă la drojdiile de 
inu sau de bere. O cătăţime fdrte mică de droj
dii, este în stare de a schimba o cătăţime mare 
de făiue în (jachar f£rg gns£ ca aceste cătăţime 
de drojdii să peardă ceva din materia ei.

Când o dată vom tracta despre istoria natu
rale a pâinii, vom arăta că lucrarea drojdei asupra 
făineî (scrobeale)schimbănd’o în zachar, este în
tocmai ca o luminare aprinsă, care aprind 10,000 
alte luminări saă nn omu ciumat care ciume$ă 
ună oraşu întregă saă o bucată mică de cărnatu otră
vită, care otrăvesce totu sângele omului.

Acestă analogie între lucrarea cărnaţului 
stricat în corpulă omului şi a drojdiei în făină, 
a permis a încerca unu felă de căutare la  aedstă 
maladie, care s’a Arătată că este de ună mare 
folosu; adico s’a veţlutu că dacă turnămă sp i-  
ritu în făina în care s’a pusă drojde, că acesta a 
perdută forcia ei asupra făineî; de aceea medicii 
au încercată şi aă dată mala^iloră otrăviţi de 
cărnaţi. spirtu de băută şi s'a observată că 
spirtulă a împedecat înaintarea descompunere! 
corpului viu, precum împedică descompunerea 
făineî prin drojdie,

Ddră la începută, remediulă cellă mai bună 
este un vomitiv (o vărsătură) care, nu numai că va 
goni din corpu principul otrăvitor, ci va schim
ba tdtă cualitatea sângelui prin sguduiturile mari 
ce produce în corpă. Da, o vărsătură este unu 
remediu divin la multe bdle periculdse, în m a
nile unui medică înţeleptă, care scie a produce 
aceste sguduituri la timpulă loră şi în tr’o mesu- 
ră cuvenită.

Ddră nu numai în bdlele indiviţjiloră ci şi 
în acelle alle stateloră şi societăţilor întregi, un 
remediă „sguduitoru41, pdte să deviă fdrte sa lu -  
tariu şi a scăpa o societate de peirea în care, din 
nenorocire, a intrată otrăvirea prin nisce elemente 
de putreZiciune, care amerinţă descompunerea to
tală a organismului social.

B
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P ro teu s se rp en ta riu s .

reputaţiune; acestea suntu Salamandră f i  Proteus.
Din Salamandre esistă unele specii cu cdde 

rotunde care trăescă pe uscată, pe când altele 
cu cdde turtite trăescă în ape. Celle d’ânteî (Sa
lamandra maculosus sive terrestris) sunt animale 
stupide, care se ţinu ascunse în găurile pămân
tului lengă rîurî sau isvdre, de unde esă numai în 
(Jilelle nuordse sau când p lo ă ; femela e fdrte 
roditdre, fiind că fate în fiă-care primăvară 40 de 
pui! vii. Celle de al duoilea geDU (S. aquati'ca) 
trăescu în apă. In secolii mediii s ’a vorbită 
multă, fdrte multă despre salamandra; tdte căr
ţile Magiei (artei ferraecătoriloră) suntă pline 
de salamandrele. Unii au $isă că salamandre nu

lui şi sermanulu medică prâ credibilă, a fostă 
victima acestei (Jicătdre populare.

Ddră Proteus [Hypochthon] este remarcabil că 
elă [întocmai ca animalul sirene] fiind că împreună 
în corpul seă duoe organe respirătdre care apar
ţine la duoe differite classe d’animale; adico elă 
respiră prin plămâni [ca ună animală terrestruj 
şi totă d’odată are şi branchi ca ună pesce; are 
o cddă turtită, 4 picidre dintre care eelle din ain- 
te aă câte 3, celle din dărăt aă câte 2 degete:, 

loră este lungă, ângustă şi triangulară. 
Acestu animală, observă ună naturalist, este 

ca ună animală rătăcită din altă lume; căci 
ellă locuesce în nisce ape adânci şi turbure uu-

In numerulă trecută amu vorbită dâspre fe
lurimi de brdsee care formează o deosebite grupă 
(batracieni) între Reptiliî sau tîiîtdre; acumă 
vomă vorbi despre alte duoe animale curidse, 
totă cuprinse în grupa Batracienilor. Lectorul să 
ne scu$e că pre ne ocupămă cu tîritdrele; ni 
se pare că acumă „fiinţele t î r î t d r e "  gidcă 
ună mare rolă în lume; elle tîrrîndu se, ajjungă 
unde nu ajjunge nicî odată acela care umblă 
dreptu.

Vom vorbi acumă ceva despre duoe tîrri- 
tdre batraciane care aă ajju.isă la dre-şi care

ŞI PROTEUS.

ard nici o-dată în focă măcară când rămân a- 
colo luni şi ani; asta esle o esageraţiune; fiind 
că salamandra este în stare numaî a stinge câ
ţiva cărbuni aprinşi, cu fluidulă albă care dsă 
din pelea ei. In articolul despre brosce rîidse, 
amă ţlisă că salamandra cuprinde ună veninfi 
(otravă) tare; unii ânce ’şi aă imaginată că a- 
cdstea este ună Antifarmacon saă remediă în con
tra tuturoră venineloră lumeî. Basată pe acestă 
credinţă populare, ună medică în Sacsonia a 
mâncată arsenică (şoricioica): ănsă s’a încelată; 
salamandra nu l’a scăpată din ghiarele aisenicu-
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de nu ajjunge nicî o dată radele sdrelui. Ddcă 
Proteul ar avd natura unoru dmenî care negă lu
crurile care nu le au ve$u*ă cu ochiî loru pro
prii, ar fi $isu şi ellă de sicură că sdrele nu e- 
sistă, fiind-că nu l’a ve$ut nicî o dată cu ochii 
sei proprii. Ddră sermanulu Pruteu nicî n’a pri-  
imită din mâna Naturei ochi capabili d’a ve
dea lumina; căci ochiî seî suntu numaî ca duoe 
puncte mici afSăndu-se puşi sub pelea care e 
acolo transparentă. Sunt nisce basinurî de apă 
care se află în ăuntrulă caverneloră întunecdse 
(aşia’n celebra cavernă de Stalactite de la Adels- 
berg lîngă oraşiulu Triest) unde se află Proteî

într’o mare cătăţime. Proteî din lumea actuală 
suntă micî, avendă o lungime numai ca o palme, 
ddră s’au găsită schelette de proteî fosili [P. pris- 
cus] în unele şiste [s. 1. la Oeningen] care avd o 
lungime de 3 picidre, îu câtă unii încelîndu-se, 
au luată aceste scheete dreptă schelete de d- 
menî antedeluvianl! (homo diluvii testis).

Proteus schimbă adese orî coldrea sa; în 
privinţa aedsta, sdmăne cu cameleonul dintre ani
malele tîrritdre [reptilie] şi cu unii dmenî poli
tici de natura Reptiliilor saă tîrritorfi.

B.

LUCRĂTORII DIN MINELE DE CĂRBUNI IN ANGLIA.
ARTIC. II.

Dupo ce lucrătoruiu a umblată într’ună la -  
birintu de o mulţime de galerii fdrte încurcate, aj
junge la loculu unde trebue să lucreze astădî. 
Unu lîrnăcopă şi o lopată suntu singurile in
strumente în aodstă ocupaţiune. Deră spre a 
fi unu taiătoră bună de cărbuni, trebue nu nu
mai o forciă mare, şi o mare abilitate, ci o 
deprindere din tinereţe, maî cu sdmă unde 
stratele de cărbuni nu suntă grdse, ci subţiri; 
acolo, numaî abilitatea şi nu forcia lucrătorului 
pdte să dobănddscă ună resultată favorabile; căci 
în aceste locuri, lucrătorulă nu pdte să desvdlte 
forcia braciuluî seu. ci trebue să se curbele şi să 
se puiă pe genuchî. Mal ostenitoră este aedstă 
lucrare când stratele suntă totă d’o dată subţiri 
şi tari. Sirmanulă lucrătorfi este atunci în pli
nă transpiraţiune în aeestă locă subterană, făro a- 
eră prdspătu, făro lumină şi plină de nisce e -  
manaţiunî organice putredei Cum vrea ddră ci
neva ca a tes tă  lucrătoră să trăiască multă! De 
aceia este şi constatată prin statistică, că meseria 
de lucrătoră îu grdpe de cărbuni, este fdrte u -  
cigaşe!

Să  privimă ceva în interiorulă unei mine de 
cărbuni!

Acest interioru semănă cu ună oraşu sntteran 
(ca Herculanum,) care are strada sa principale şi 
în drdpta şi în stânga nisce strade laterale. F iă- 
care possesor al uneî mine, are planulă (harta) e i ;

fiă-care stradă are numirea eî, şi este însem
nată în h a rtâ ;  astfelă  possesorul scie tot-d’auna 
în care parte a minei să  lucreze şi cine lucrd- 
<je acolo. O disciplină seridsâ domină aco lo ; 
toţî lucrătorii suntă comandaţi d’ună inspectorii 
(vătaf) care are sub ordinele sdlle o mulţime 
d’alţî funcţionari subalterni;. aeestă disciplină este 
cu totul militare.

Punctul de căpetenie de îngrijire la o mină de 
cărbuni, este ventilaţiunea eî. Căci este ună 
lucru destulă de important a face că 300 saă 400 
de dmenî care lucrd<)ă într’o sutterană în atâte 
galleriî ascunse, să aibă destul aeră de respirat. 
S ’a calculat că fiă-care lucrator are trebuinţe de 
250 piedre cubice d’aer respirabilă (bună), pen
tru fiă-care minut; aşa ddră trebue purtat grije 
că în fiă care minut să  intre în mine 30 penă 
la 50,000 piciore cubice d’aeră pentru atîţî lu
cratori, şi să circule în tdte galeriile minei. D eră  
decă mina coprinde în sine multe gaze vătă- 
raătdre (carburî. hydrogenate) trebue ânce ună 
mal mare volum d’aeră curat şi respirabil spre a 
conpensa eflectul vătămător al gazeloră; apoi 
fiind-că cărbunii cel mai buni vină tocmai din as- 
semenea mine bogate în gaze vătămătdre, de a- 
ceea în aceste' mine trebue ca ună rîu de aeră 
(courant d’air) de 19 penă la 20,000 picidre 
cubice să intre în fiă-care minut şi să  strebată 
mina c’o iuţdlă de 18 picidre într’o secundă;



acest volum de aer, are o lungime cale d’o oră!
Ar fi fdarte simplu d’a introduce în mină o 

cătăţime mare de aeră bună şi a goni dintr’însa 
aerul stricată, care 8- gâsesce adunată în mină; 
însă lucrăndu ast-felă, o să  se schimbe aeru nu
mai intr’o parte a minei, şi difficultatea consiste 
a sili aerulu ca să strebată în tdte părţile şi 
galeriile m ine i; adico a face că în locă să 
mdargă pe drumu cellă mai scurt, dupo natura 
sa, aerul să facă felurimi de ocoluri; ast felu 
In mina cea mare de la Hetton, curentul aeru
lui prdspetu este silită a face o cale lungă de 
70 mile engleze. Ddră causa care pune acest 
aeră  în mişcare, este temperatura care este mai 
rădicată la intrarea gropeî de câtă în ăntrnlu 
eî, avându în ăntru. numai 15 şi la eşire 60 
R° căldură, produsă printr’unu focă de căr
buni care se întreţine acolo. Deră ca să sildscă ân
ce maî multă aerulu prdspătu a se abate din 
drumulă dreptă în tdte galeriile laturale, se pune 
pe drumulă seu felurimi de impedicărî, precum 
uluci de lemnă şi chiară Ziduri de cărămidă.

Cu tdte miZldcele de precauţiunî, possesso- 
rixmineloru privescu eî însuşi esplosiunile mine- 
loră ca ună eveniment neevitabihî. Şi statistica 
a  arătată că pe fiă care ană rnoră acumă 
în Britania-Mare 1000 de lucrători în mi
nele de cărbuni, din causa esplosiuni! oră; afa- 
rd de acestea, se întâmplă adesea ori ea acopo- 
rişulu mineloru să caZă şi să  sdrobească o mul
ţime de lucrători, sau să caZă ună lucrătoru su- 
induse saă pogorînduse. Forţa esplosiunei în mi
nă este teribilă şi sdmănă sbugnituriî tunetului. 
Grămădirea gazel oru peste măsură în grdpă, se 
simte şi maî nainte de către lucră to ri; fiind că 
simte o ancsietate care la resuflare; lampele în- 
cepă a luci c’o lucire maî mică şi pe urmă 
se stingă cu to tu lă ;  altă dată, sîrma care încon
gidră lampa Iui Davy, se face roşiă de căldură. 
Ddră în ce modă este construită lampa de sicu- 
ranţă a hu Davy, care este privită ca o marc 
invenţiune?

Aci s’a arătată, ca şi la multe alte invenţi- 
uni mari, că o împregiurare mică pdte să producă 
resultate mari şi nepreveZute. Davy n’a făcută 
altă nimică de câtă a încongiurat lampa minerilor,

! de sărmă subţire şi fdrte ddsă (pe spaciulu unui 
policiă pătrată, se află 784 de găuri); ac.iste gă- 

, uri permite aerului de a intra în ăntrulă Iăm- 
pei spre a manţine foculu; ddră pe d’altă parte 
foculu lâmpeî să  răcesce multă când trece prin 
sita de sârmă şi ast-felă numai pdte să aprinZă 
gazulă ce se află în mină. Cândă aprinde ci
neva o lampă a lui Davy, şi o ţine într’ună 
locă încărcată cu gază de carbonă liydrogenată, 
atunci vede că flacăra devine mal mare şi maî 
înflăcărată; cănd aerulu coprinde mimai a 12 
parte a gazului imflamabil, flacăra lampeî arde 
c’o coldre vîneta; când aeru coprinde a 5-a saă 
a 6 -a  parte din gaz inflamabil (cărbuni hidrogenat) 
interiorul Jampei se umple c’o flamă maro; ddră 
când a treia parte a aerului este gază inflama
bil, atunci flacăra se stinge cu totulă; tot dc o 
dată s ’aude în lampă nisce esplosiuni mici şi si
ta de sârmă a lampeî se face roşie. Deră pro- 
porţiunea cea maî periculdsă este o amestecătu
ră de 8 părţi aeră şi o parte gază inflamabil; 
căci tocmai în acdsta proporţiune, se aincstică 
oxygenul aerului cu liydrogenulă coprinsu în ga- 
zulu inflamabilă în presenţa unei flăcări; o par
te a oxygenului combinăndusc cu carbonu gazu
lui, devine acid carbonică (ună aer nerespira- 
bilu) pe cănd cea-lalfă parte se combină cu hy - 
drogenu gazului şi devine vapor de apă; ast-fel 
aerul car.e a ramasă în grdpă s’a schimbată în 
azotă (Nitrogen) pură, un gagiu care emdră d- 
meniî şi animalele cândă ’lă respiră.

Asa ddră, schimbările ce se observă in lam- 
pa luî Davy, sunt în slare a anuncia lucrătorului 
de periculu care se pregătesce în grdpă pentru 
densul, şi nu’I reraâne altă nimică de cătu a fugi 
din grdpă.—  De şi chelluelile pentru lampa luî 
Davy nu se suie maî multă de căt la unu penny 
(aprdpe un gologan sau creizar) pertru fie-care 
*tonaă de cărbuni; de şi possesorii minelor de 
cărbuni se înbogaţescă şi câştigă milidne pe 
ană; cu tdte aedstea, esistă unii avari, care nu 
vor se facâ aceste cheltuelî şi preferă a espune 
viaţa lucrătorilor la esplosiuni şi la mdrtea cea 
maî teribilă. Ecc<5 penă la ce grad merge lăco
mia unor dmenl!

Am Zisfl SU8 î c* P®na dăunăZî, viaţa lu -



oratorilor la mine de cărbuni în Anglia era cu 
totulă necunoscută chiar poporului E n g le să : 
este ddră învederat că educaţiunea lor morale, era 
cu totul ne’ngrijită. Numai înainte cu pucin! anî, 
guvernulu, sau maî bine societatea [coci în Anglia 
tdte progresele se facă de cătră popor, care nu 
astdptă saluta lui din mâna Guvernului] a îngri
jită ca şi acdstă parte a poporului englesă se 
nu fie despoiată de binefacerile instrucţiune!, şi 
a îndatorat pe acestî lucrători a visita nisce scd- 
le elementare, care suntu deschise pentru eî du
minica şi în $illele de serbătdre. S’a şi înbună- 
tăţitu acum sdrta lor fisică; căci s’a determinată 
pentru el ună salariu pe <ji maî mare de cătă pen
tru lucrătorii ordinari: şi cu cătă concurenţa pen
tru esploataţiunea mirieloră: de cărbuni, se face 
din cănd în cănd maî mare în Anglia, cu atâta 
aceşti lucrători suntă maî căutaţi şi prin urmare

maî bine plătiţi. Cu tdte acestea, acdstă meserie es
te una din celle mal triste şi mal teribile, şi lasă 
în corpulu omuluî nişte urme neşterse pentru 
tdtă viaţa lu i ; căci aceşti lucrători suntă mici, 
umblă curbaţi înainte, cu picdrele strîmbe, braţele 
atârnate în giosă, aă obrazi scăzuţi, şi o coldre pa
lidă, parcă ar 11 de mortă. Ecco ce efecte neno
rocite produce asupra omuluî când este des
poiată de aer liber şi de lumina sdreluî strălucind 
pe bolta cerului/ Putem ddră se ne imaginăm 
ce trebue să sufere aceşti prisonierî ai statelor 
despotice, care suntă condamnaţi a rămine ani 
întregi în nisce închisori umede, sutterane, şi 
care, pe lungă lipsă de aer şi de lumină, au şi 
lipsă de libertate, acdstă lumină a suffletului, a- 
cestă aer vivifăcetor a inimeî omuluî!

B.

PROPOGAŢIA FIINŢELOR ORGANISATE

ARTIC. III.

în classa ptscilor ca şi a batracienilor apa 
are o înfluinţă înseninătoare asupra desvoltăreî 
ouălor ca şi aerul şi căldura. Cei maî mulţi pescî 
nu îngrijesc de loc de ouăle şi de progenitura 
lor, ddră sunt unele specii rari, care aă instinctul 
incubaţiuneî, şi se observă că saă femeia, pre
cum la păstrăvi, sapă o mică groapă în nisip unde 
depune ouăle, saă că bărbatul construe singur cu 
erburi marine saă finviatile un cuibă, în care 
una saă maî multe femele vin de pun ouăle lor 
şi ellă apoi le fecondă, veghiază asupra lor, şi 
îngrijesce de densele penă cănd esă pui. Acest 
obiceiă s’a observată de D. Hancock, şi la unii 
pescî Siluroişli din America, mai cu sdmă Do- 
rns şi Callichte, la care instinctul conservaţiuneî 
speciei este maî puternic, putem ijice chiar, că se 
apropie d’al passerilor, căci femela face cuibă re
gulat de fruntje saă în pămăntă, depuDe acolo ouăle 
în formă de ghieme turtite şi le clocesce cu în
grijire. Bărbatul şede iăngă dăusa o ajjută şi a- 
menduoî vegiadiă cu stăruinţă penă când esă puii, 
D. Coste embriologist eminent a observat asse

menea obiceiuri Ia collegiul Francieî din Paris 
într’un basin unde se afla mai mulţi pesci numiţi 
Epinoches. Aici bărbatul face cuibul cu mici fi- 
risdre de erba dându’î forma uuui sac cu doue

o

deschideri oppuse, elle lipesce erburile, le apasă 
cu burta şi le încleesce ca să ijică aşa o’un fel 
de materie mucdsă de care este acoperită astă 
parte a corpului lor. Ellă ficseză cuibul seă cu 
nisce petre şi când voesce ’lă transportă cu gura 
în altă parte, tot ellă îngrijesce de ouă dupe ce 
le a fecondat şi le  apără ca să nu le mănânce 
alţi pescî.

La o ordine de pescî numiţi Lophobranchî 
găsim nisce fapte şi- maî curioase, care sdmenă 
cu ceea ce amă cşţlut la Batracieni. Aceşti pesci 
nu se despart de loc de ouăle lor, si dupo ce 
le aă fecondat le pun într’un pozunar aşezat sub 
cddă saă le lipesc de pelea abdomenului. Acest 
din urmă casă se observă la Syngnatlms ophi- 
dion la care ouăle sunt aşeijate regulat în formă 
de pavagiu. unde’şi lassă urma în formă de mici 
gropiţe dupo ce cadă. Astfel de incubaţiă pro-  
tectdre se numesce Sub ovipără, ca să se deose- 
bdftcă de aceea unde oul este liberă şi pără
sită de mumă în voia cirsumstanţeloiă fisice,
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DD. Retzius şi Siebold au constatat că, pescii 
din astă ordine care pdrtă un pozunar supt cddă 
sunt de secsul masculin.

Sunt unii pesci care nasc pui vil şi se nu
mesc pesci vivipari precum Blennia vivipara, ş ’un 
mare numer de pesci cartilaginoşi numiţi Sela- 
cienî; in caşul acesta ouăle se desvoltă în ovi- 
ductul mumei. Ouăle multor pesci cartilaginoşi, 
precum Raia , au un învelişă tare de o mate
rie corndsă.

Eeco dar numai în classa pescilor trei fe
luri de generaţiuni: vivipare. ovipare şi sub o- 
vipare. Dia tdte acestea lectorul pdte conchide 
c ă : conservaţia speciei are un caracter maî înalt, 
un scop maî nobilă de căt conservaţia individu
lui care nu e de cât curat egoism, că cu cât 
animalul este mai inferioru cu atît numerul ouălor 
se îmmulţesce, iar seanţele în favdrea desvoltă- 
reî lor se împucindZă, şi în fine ea un ou recon- 
dat să dea nascere la un puiu este trebuinţă ne
apărată de concursul a trei agenţi puternici: ae
rul, apa şi căldura făro de care nici o fiinţă vie- 
ţuitore n’ar pntea să se desvolte şi să trăiască.

Cadrul scrierilor ndstre nu ne permite a in
tra în multe amănunte în privinţa conservaţiunei 
speciei, care ne ar umple d’o mirare şi maî mare.

Amă arătată în artioolulă precedentă cum 
se propagă animalele superidre numite vertebrale 
adico: Mammiferele, Passerile, Reptiliile şi P es 
cii; să trecem acum la celle inferidre numite şi 
nevertebrate adico: Articulate Mollusicî Radiate şi 
Amorfe care suntu multă mai numerdse pe cât 
celle superidre.

Articulate. Celle mai multe dintr’aceste a -  
nimale se propagă prin secse deosebite; aşa spre 
esemplu cruslacei saă racii au duoe secse, femela 
produce ouă care dupo ce s’au fecondatu de l i -  
cudrea secretată de mascul se lipescă subt ab
domenul ei în forme de ciorchine şi staă acolo 
penă când se desvoltă puii ş’ apoi se dislipescu. 
Organele reproductoriî pdrtă numirea ca şi la 
animalele superidre, elle suntu nisce glandule în 
formă de intestine.

Insectele aă ca şi crnstaeeî secse deosebite 
şi fecondaţia ouălor se face în ântru corpuluf fe
melei, ensă ceea ce trebue să admirăm într’a- 
cdstă classă este fenomenul metamorfosei, care 
consistă într’aceea că animalulu vine în lume 
subt o formă cu totulu deosebită de ceea ce va 
fi maî tărţlifi. Animalulu penă să ajjungă în s ta
rea perfectă trece prin duoe altele: în starea ân -  
teiă se arată subt formă de verme sau de omi
d ă ,  şi se numesce larvă, în starea a dnoa se

învelesce într’o gogdşe mat mult saă maî pu
cin tare şi se numesce nimfă saă chrisalidă, 
şi în fine în starea a ţreia dobîndesce membre, 
aripi, şi îmbracă forma definitivă; maî adăogim 
că animalul nu se pdte propaga de câtă în starea 
perfectă; nu este dre acesta ună adevărat miracol!

Arachnidele sau păiagănii se propagă ca şi 
insectele, cu deosebire că prea pucine suntă su
puse la metamorfose şi Ja o metamorfosă prea 
simplă care consistă în adaosulu unor appendice.

Tot aşa este şi pentru Miriapode care au 
forma unei lunge omide. Pentre Annelide suut 
unele la care organele secsuale suntă pe indi
vizi separaţi, precumă suntu Annelidele branchi- 
fere, pe când la celle făro branebii care co- 
prindă lipitorile şi vermii (limbricii), amenduoe 
organele secsuale suntu unite pe umilă şi acel- 
laşi individă, ensă fecondaţia nu se pdte face 
în parte, ci prin concursul a duoî indivizii care 
se fecondu reciproc (unul pe altuliî). Deră lu
cru curiosu că unele dintre Annelide precum 
sunt vermii de pămentă (rimele), se propagă 
prin tăiere (scissipare), adico: corpulu animalului 
se tae în duoe, fiă-oare pârte face să creseă a -  
ceea ce’i lipsesce şi ast-felii dintr’umî singură 
animală se facă duoî, fiă-care se mai divide ea- 
răşi în duoe şi aşa mai în colo.

Aşa generaţia bisecsuale în tipul superiorii 
al vertebrateloru este ance cu pucină eccepţie 
şi între articulate. Ddră cu cât descindenni în 
seria ţipi lorii ş ’a classeloriî, facultatea d’a se 
propaga devine maî lesne şi maî variată şi că 
într’aceenşî classe modulă propagatiunei numai 
este uniformă.

Molluscu. Aici secsele nu suntu totu d’a -  
una deosebite: la cei maî superiori pre-cumu 
sunt cefalopodii (caracatiţa) secsele sunt sec- 
separate, ear la gasteropode, precum sunt melcii, 
sele suntu unite pe acellaşi individă, ensă fe
condaţia este reciprocă ea şi la lipitori; este ună 
felă de hermafroditismă neperfectă. La acefali 
(scoici, midii ,stridii) sunt indivizi care au secse 
separate, alţii aă secsele întrunite p’unu singură 
individ, aici fecondaţia se face în ântru corpului 
ear desvoltarea puiloră în apă. La cei maî in
feriori dintre Mollusci care se numescu Tunici- 
erî şi Bryozoeri suntă hermafrodiţi neperfecţi unii 
ensă se reproduc şi prin muguri. Ddră ceea ce 
ne surprinde la unele dintr’aceste animale este 
că, puii nu sdmenă de locă cu tatălă lor, ci cu 
moşulu loră; acestu felă de propogaţiă se uu- 
mesee alternantă saă schimbătdre. A.

(Ya urma.)
Imprimeria Naţională a luî St. Rasidescu.


